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B o z ó k i  A n d r á s

A hatalomnak kell elszámolnia
Minden nép életében vannak kitüntetett törté­
nelmi pillanatok: a megérzett, kivívott, meg­
tapasztalt szabadság mámorító napjai. A hu­
szadik században csak rövid időszakokra ada­
tott meg a magyar népnek, hogy szabadság­
ban éljen. Ilyen volt a legfényesebb pillanat: 
az 1956-os magyar forradalom. Ez a forrada­
lom kiemelte a magyar népet a rabbá tett 
nemzetek közül. Ez a forradalom megmutat­
ta, hogy van élet a vasfüggöny mögött. Ez a 
forradalom bevilágította a husza­
dik századot.

Volt egy pillanat az egyetemes 
történelemben, amikor Magyaror­
szág erkölcsi és politikai példát 
mutatott a világnak. 1956 októbere 
visszaadta a magyar nép méltósá­
gát. Mert a szabadság akkor is élt 
elődeinkben, amikor nem élhettek 
szabadon. Az a hatalom, amely az 
emberektől a szabadságot akarja 
elvenni, nem lesz gazdagabb sem­
mivel. A szabadság ugyanis sajátos 
természetű kincs. Csupán attól, hogy meg­
fosztanak valakit tőle, nem lesz azé sem, aki 
elvette. Az elnyomó hatalom hiába fosztott 
meg a szólás, a boldogulás és a jólét szabad­
ságától milliókat, a lázadás szabadságát akkor 
sem vehette el. A szabadság nem adomány. A 
lázadó ember nem kéri a szabadságot, hanem 
arra figyelmeztet, hogy van neki. A kritika a 
szabad ember joga, az önvizsgálat a szabad 
ember képessége. 1956 októberében végképp 
kiderült, hogy a munkások és parasztok nevé­
ben, de ellenükben létrehozott kommunista 
rendszer nem képes önvizsgálatra és nem tűri 
a kritikát.

Még azoktól sem, akiket, úgymond, „kép­
visel”. 1956-ban a rendszerrel szemben fellé­
pő széles népi mozgalom társadalmi forrada­
lommá szerveződött. A munkástanácsok meg- 
szerveződésével pedig valódi munkásmozga­
lomjött létre az úgynevezett munkásállam ha­
zugsága ellen. 1956-ban a fellázadó társada­
lom kritikája az önvizsgálat pillanataiban fo­
gant. A forradalom egyesítette azokat, akik 
sose hittek a rendszer ígéreteiben, és azokat, 
akik korábban tevékeny részesei voltak a ne­
mesnek hitt célok erőszakos megvalósításá­
nak. A rendszert eleve elutasítók, a kisemmi­
zettek és a kiábrándultak együtt mozdultak a 
forradalom napjaiban.

A szovjetrendszer szabadság helyett hatal­
mi önkény volt, függetlenség helyett pedig 
katonai megszállás. Szüléink és nagysziileink 
nemzedékét kiforgatták még nyelvükből: sza­
vaikból, mondataikból is. Körülöttük a hazug­
ság mákonya és a terror iszonyata örvénylett. 
Szüléink és nagyszüleink őszinte gesztusait a 
szorosan vett magánélet cellájába zárták. De 
sokszor még ott sem voltak biztonságban.

A kezdetben lassú „olvadás” egyre mélyülő 
társadalmi és gazdasági válsághoz vezetett. A 
történelem iróniája, hogy az önmagát balolda­
linak és forradalminak nevező rendszerrel 
szemben éppen a kritika és a forradalom fegy­
verével léptek fel az elnyomottak.

A szerző kulturális miniszter

A titok nyitja

Ennek a tragikus lelkiismereti válságnak 
lett jelképes alakja Nagy Imre. Ezt a válságot 
élték át a hithű, de meghasonlott kommunis­
ták. Ebből a válságból születtek újjá -  mint 
például Eörsi István -  a lélekben szabad em­
berek.

A forradalom napjaiban a fiatal tüntetők 
azért mentek ki az utcára, mert nem tudták 
többé elviselni, hogy a nyers hatalmi önkény 
irányítsa életüket. A propaganda és a valóság
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között mély szakadék tátongott. Ezt akarták 
megváltoztatni. Az 1956-os magyar forrada­
lom azért volt nagyszerű, mert nem csupán 
egy önkényuralmi kormány ellen lázadt fel, 
hanem egy egész hazug világrend ellen.

Bár a forradalmat leverték, éppen a lázadás 
vérbe fojtása mutatta meg, hogy nem azé az 
igazi erő, aki tankok tetején érkezik, hanem 
azé, akinek van bátorsága tiltakozni. A kriti­
kától való elzárkózás és az erőszak mindig a 
gyengeség jele. A kommunista hatalom éppen 
az elnyomás gyakorlatával ismerte el, hogy 
fél az emberektől, nincsen igazi hatalma. 
Nem volt vállalható és szabad emberek által 
elismert erkölcsi hatalma.

Az 1956-os forradalom véres leverése a 
kommunizmus gyengeségének, mélyről jövő 
válságának bizonyítéka volt -  és az egész 
szovjet blokk válságának jele. Ez a válság ké­
sőbb Lengyelországban mélyült el igazán, 
amelyre válaszként megszületett Kelet-Euró- 
pa legnagyobb ellenzéki szervezete, a Szoli­
daritás. Mindezt az 56-os magyar forradalom 
indította el -  amely maga is a lengyelekkel 
való szolidaritásból született.

A mi részünkről, akik az „utókor” vagyunk, 
nem volna tisztességes, ha 1956-ot a mai po­
litikai megosztottság térképén akarnánk elhe­
lyezni. A szabadságnak önmagában nincs po­
litikai hovatartozása, viszont a szabadság esz­
méjével sok politika visszaélt már.

A rendszerváltás óta több mint egymillió 
honfitársunk született. Akik 1989-ben szület­
tek, két év múlva már érettségiznek. Számuk­
ra már nemcsak 1956, hanem 1989 is történe­
lem.

Mit mondhatunk nekik?
Elmondhatjuk, hogy 1956-ban ezrek haltak 

meg önfeláldozóan és névtelenül.
Elmondhatjuk, hogy százezrek külföldre 

menekültek.
Elmondhatjuk, hogy a forradalom hősei kö­

zül nagyon sokaknak kellett fizikailag és lel­
kileg megtörve, korábbi állásaikból eltávolít- 
va társbérletben vagy szoba-konyhás lakás­
ban tengődniük.

Elmondhatjuk fiainknak és lányainknak,

hogy a forradalom leverése után magyarok 
millióinak el kellett felejteniük, ami történt, 
ha élni akartak. Az ellenállás helyébe a túlélés 
vágya lépett.

El kellett felejteni, hogy a dicsőséges forra­
dalom olyan nemzeti ügy volt, amely hazán­
kat igazán megmutatta a világnak.

El kellett felejteni mindazt, amiért még 
unokáik is büszkék rájuk.

Ma már nyilvánosan emlékezhetünk hőse­
inkre. Őszintén, komolyan. A mi 
felelősségünk, hogy belássuk: 
1956 öröksége mindenkié, aki azt 
valamiért magáénak érezheti. Ma 
már természetes, hogy nem sajá­
títhatja ki a baloldaliságot az, aki 
valamikor a kádári állampárt tag­
ja volt. A demokratikus baloldal 
nem tekinthet példaképül azokra, 
akik a kommunista diktatúrát ön­
kéntesen szolgálták. Ugyanilyen 
természetes, hogy a demokratikus 
jobboldal nem vállalhat közössé­

get antidemokratikus elődeivel. Nem attól 
lesz valaki jobboldali, hogy a két világháború 
közötti Magyarország politikáját tekinti köve­
tendő példának.

A magyar baloldal igazi előfutárait az 
1956-os munkástanácsokban és a szociálde­
mokrata mozgalomban kell keresni, nem pe­
dig azok között, akik erőszakkal törték le a 
dolgozók demokratikus törekvéseit. 1956 
mindannyiunk ünnepe, akik a demokrácia, a 
szabadság, a szolidaritás és a nemzeti önren­
delkezés hívei vagyunk. Akárcsak az 1848-as 
forradalmat, 1956 októberét is hosszú ideig 
tartó elnyomás követte. Ám a szabadság vá­
gya és képessége megmaradt az emberekben. 
Az 1989-ben bekövetkezett rendszerváltás 
bebizonyította, hogy a rab napi adagjaként ki­
mért szabadság sem elégíti ki azokat, akikben 
a szabadság reménye 1848 óta szunnyad.

A szabadság újjá tud születni. Az elvett sza­
badság nem azé lesz, aki mástól elvette, ha­
nem azé, aki újra megteremti. A forradalmak 
ritka pillanatai azért olyan emlékezetesek, 
mert a nép megtapasztalja saját erejét. Ilyen­
kor hirtelen a napnál világosabb lesz, hogy 
nem a történelem formálja a népet, hanem a 
nép a történelmet. Bibó István nyomán gyak­
ran mondjuk, hogy demokratának lenni any- 
nyit tesz, mint nem félni. Szabadságban élni 
egyszerűen annyit jelent, hogy nem kell fél­
nünk. Szabadabbak vagyunk, mint 1956 vagy 
1989 előtt. De azt a kérdést mégis, minden 
rendszerben fel kell tenni, hogy vajon most 
igazán szabadon élünk-e. Nincs olyan rend­
szer, amely ne érdemelné meg a kritikát. És 
nincs olyan politika, amelytől ne lehetne el­
várni az önvizsgálatra való képességet. Az új 
megalkotása pedig minden korszakban legin­
kább az ifjúság joga. 1956. október 23. tanul­
sága, és egyben a magyar forradalmi hagyo­
mány üzenete a következő: nem a népnek kell 
fölmondania a leckét a hatalom szigorú tekin­
tete előtt, hanem a hatalomnak kell elszámol­
nia a nép előtt.

így lehet 1956 üzenete a demokrácia üze­
nete.

így lehet 1956 eszméje ma is érvényes.

Akadályverseny
A fideszes türelemjáték lassan meghozza eredményét. Aki nem 
áll be a sorba, az megnézheti magát. Majd jövőre, a választáso­
kon persze. De addigra elő kell készíteni a talajt. Ehhez tartozik 
a fellazítás. Mármint az MDF-frakció fellazítása. Ennek jegyé­
ben született Gémesi György minapi bejelentése. Aki természe­
tesen nem hagyja el pátiját, még a nyolctagúira fogyatkozott) 
képviselőcsoportot sem, csak éppen a pártelnökkel szakít.

Az egykori kardvívó (véd, támad, visszaszúr), a gödöllői pol­
gármester szigorúan elvi alapon hozta meg döntését. Az a fő ba­
ja, hogy Dávid Ibolya nem mondta azt (világosan, egyenesen), 
hogy a választás után nem lépne koalícióra a jelenlegi kormány­
pártokkal. Csak a történeti hűség kedvéért: azt sem mondta, 
hogy lépne. A pártelnök hosszú ideje arról beszél, hogy nincse­
nek eleve barátaik és eleve ellenségeik a parlamentben vagy 
azon kívül. Programok alapján akarnak szövetkezni és majd a 
választás első fordulója után eldöntik, mit tegyenek. Ez persze 
nem elég az egykori szövetségesnek, amely egy akolban -  és sa­
ját vezetése alatt -  szeretné látni az egész jobboldalt. És ha az 
MDF nem kér ebből -  márpedig nem kér - , akkor vegyen egye­
dül részt az akadályversenyben.

De hogy ne legyen olyan egyszerű a dolga, a Fidesz állítja -  és 
magasítja is -  neki az akadályokat. Hol kicsalogatja a párttago­
kat a pártból és a frakcióból, hol meg levelet köröztet a képvise­
lők között -  persze névtelenül - ,  amely szerint a „jó MDF-esek- 
nek” el kell határolódniuk a pártelnöktől, persze csak képletesen 
és finoman, de úgy, hogy az jó legyen a „nagy testvérnek”. Azért 
igyekszik biztosra menni. EÍőbb Hende „szállt ki”, aztán a laki- 
teíkiek, most Gémesi. És lehet, hogy még nincs vége.

A képviselő-polgármesternek van egy másik fő baja is, amivel 
egyúttal el is szólta magát. Tudniillik nem érti, hogyan támadhat­
ja Dávid Ibolya azt a jobboldali pártot -  a nevét nem mondta 
meg - , amely az MDF koalíciós partnere lehetne a választás 
után. Ez a mondat nemcsak abszolút pro-fideszes, hanem azt is 
jelzi, Gémesi nem érti -  vagy nem akarja érteni - , amit pártelnö­
ke hosszú ideje mond és tesz. Más szóval: beállt a Fidesz mögé. 
Hiszen szeretne továbbra is politikai tényező maradni, de egyál­
talán nem biztos benne, hogy eddigi pártjában a választás után is 
megteheti ezt.

Dávid Ibolya végül is örülhet. Aki mellette marad az immár 
minifrakcióban, abban feltétel nélkül megbízhat. Tavasszal meg 
kidéiül, ki számolt jól. Sebes György
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Ülök egy nevenincs 
(Mibu) japán óriás­
falu (nevezetessége 
az eper, nagyobb há­
zat a bevásárlóköz­
pontokon kívül nem 
is láttam) művelődé­
si házának (koncert­
termének?) egyik öl­
tözőjében, a Buda­
pesti Fesztiválzene­
kar éppen próbál, én 

pedig a japánokon töprengek. És persze 
magunkon (de jó, hogy a magyar poli­
tikával ezekben a napokban nem kell 
foglalkoznom). A japánok ott tartanak, 
hogy meg tudják és meg is akarják fi­
zetni a világ egyik legjobb zenekarát 
nemcsak a tokiói Suntory Hallban, a vi­
lág egyik legfontosabb hangversenyter­
mében, ahol a budapesti zenekar két­
szer is fellép, hanem más helyszínek 
mellett itt is, ahová ez a színvonal lát­
szólag egyáltalán nem való. De mint ki­
derül, a magyarokon kívül jön ide nem­
sokára egy másik világhírű együttes, a 
European Chamber Orchestra is, vagy­
is itt bizony tudatosan költik a (sok) 
pénzt a legjobbakra, még akkor is, ha

ennek a városnak (óriásfalunak?) és la­
kóinak első látásra nincs, nemigen lehet 
erre valódi igénye.

Jó, a gazdag japánok ezt a fényűzést 
is megengedhetik maguknak. Elvégre 
Japán a világ leggazdagabbjai közé tar­
tozik, bár -  és éppen ezen töprengek -  
az embereken ez nem látszik. Főleg a 
házaikon, lakásaikon nem, vagyis azo­
kon a körülményeken, amelyek között 
élnek. Holott a gazdagságnak talán ez 
volna a legnyilvánvalóbb és legmeg- 
foghatóbb mércéje. Ehhez képest köz­
hely, hogy a japánok még a magyar la­
kótelepi átlaglakásokhoz képest is szű- 
kebb helyen laknak, ráadásul a lakás­
árak a sokszorosai a magyaroknak. És 
még ha csupán a túlzsúfolt Tokióban (a 
világ talán legdrágább városában) vol­
na ez a helyzet! De nem. Elég végig­
nézni Mibun vagy bekukkantani a több 
mint egymilliós Fukuoka széles főutcá­
iból nyíló apró mellékutcákba (Tokió­
ban is csak annyi a különbség, hogy ott 
sok elegáns, amerikai stílusú, 25-30 
emeletes apartmanház épült), és azon­
nal világossá válik, hogy az emberek 
zöme finoman szólva is szerény (mi 
több, a japán finomságot, kecset, arány­

érzéket bántóan nélkülöző) házacskák­
ban és lakásokban él. Negyvenévnyi 
gazdasági csodával (igaz, most már 
több mint tíz éve tartó stagnálással) a 
háta mögött. A magyarok többsége ga­
rantáltan nem cserélne velük. Mint 
ahogy nem cserélne azzal a munka- és 
életrenddel sem, ami a japánok annyira 
közismert jellemzője. Bizony, itt nem 
nyolcórás a munkaidő, és nem nagyon 
illik kivenni a fizetett szabadságot sem. 
De ez is közhely, és nem ez okoz ne­
kem fejtörést Mibuban. Annál inkább 
az, hogy amikor 12 évvel ezelőtt Japán­
ban jártam, és éppen kipukkadóban volt 
a japán csoda buborékja (itt hívták így), 
azt bizonygattam magamnak és mások­
nak is, hogy a gazdasági visszaesés 
csak átmeneti lehet, hiszen ezzel a szi­
gorúan kötelességtudó hagyománnyal, 
fantasztikus munkamorállal egyszerűen 
nem lehet hátrébb csúszni. Ugyanúgy, 
ahogy Németország (a maga szorgal­
mas, fegyelmezett németjeivel) nem 
véletlenül vezető gazdasági hatalom 
Európában, Japán is pillanatokon belül 
megrázza magát, és nekilódul. Nem tet­
te. Nem volt képes rá. Ráadásul közben 
a németek is Európa beteg emberei let­

tek, holott nyilván ők sem felejtették el 
azt, amit örököltek, megtanultak.

Mi van? Mi történt? A jómódúak 
óhatatlanul elkényelmesednek, lazíta­
nak, leállnak? Biztos, valamennyire 
benne van ez is. Meg talán az is, hogy 
miközben a kemény japán oktatási 
rendszer valószínűleg most is ugyan­
úgy beleveri a kis japán fejekbe a tud­
nivalót, mint korábban, a bődületes ex­
portjukból élő, egyúttal egyre több nyu­
gati luxuscikket habzsoló, fogyasztó ja­
pánok meghökkentő módon például 
gyakorlatilag egyáltalán nem beszélnek 
angolul. A legjobb szállodákban is alig. 
Bankokban, utazási irodákban sem. Hi­
hetetlen, hogy a világhoz millió szállal 
kötődő, belőle élő japán, aki lelkesen 
érdeklődik Beethoven, Brahms vagy 
akár Smetana iránt is, koncert után ro­
han megvenni a fesztiválzenekar leme­
zeit, mennyire nem képes a személyes 
kontaktusra idegenekkel. És bár ebből 
persze túlzás volna messzemenő követ­
keztetéseket levonni, az a benyomá­
som, hogy Japán csak a passzív befoga­
dásban, fogyasztásban újult meg, ab­
ban, amit nyújtani tud, jóval kevésbé.

Ezzel szemben -  hogy a szezont a fa­

zonnal összekapcsoljam -  a Fesztivál- 
zenekart figyelve Dél-Koreában és Ja­
pánban az elmúlt tíz napban azt láttam, 
hogy a karmester, Fischer Iván soha 
nem elégszik meg azzal, ami jó, ami 
bevált. Sok kiváló és összeszokott ze­
nész muzsikál a zenekarban, de amikor 
már azt hinnék, hogy Beethoven VII. 
szimfóniája úgy jó, ahogy legutóbb (so- 
kadszorra) játszották, akkor Fischer 
felforgatja az ülésrendet, előrehozza az 
oboást és a fuvolást, mást ültet a kon­
certmester mellé, és onnantól kezdve 
mindenki érzi, hogy mást és másho­
gyan kell figyelnie, új összhang kell, 
másfajta koncentráció. Más, frissebb 
lesz a zene is. Lehet, hogy a japánok­
nak sem elég jól és szorgalmasan dol­
gozni, időről időre át kellene alakítani­
uk a megszokott módszert és modellt? 
Tudom, bevált csapaton ne változtass, 
így hangzik az edzők egyik aranysza­
bálya is, de szerintem téves. A futball­
ban is, a zenében is. Meg a sikeresnek 
látszó társadalmakban is. Hátha a japá­
nok megtanulják a Fesztiválzenekartól, 
hogy a látszólag jót is fel kell néha for­
gatni. Magyar modell? Egy magyar 
modell.
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